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A házasság problémája.
Korunknak miuden intézményre kiterjedő re­

formáló kedve nem hagyta érintetlenül a házasság 
intézményét sem, sőt ezt tette legtüzetesebb és leg- 
szenvedelmesebb vizsgálódás tárgyává. Nagy köte­
teket, füzeteket és ujságczikkekot irtak róla, a védel­
mére, a módosításra, még az eltörlésre is, s Írnak, 
egyre imák még ma is, mert a tárgy egyre izgatóbbá 
válik, s több és több embert foglalkoztat. Minden 
országban, a hová az uj eszmeáramlatok eljuttak, 
megmozdultak a társadalom és az irodalom szereplő 
alakjai, hogy vitatkozzanak a nagy problémán.

A nagy vitához legújabban Reuter Gabriella, 
a németek népszerű regényirónője szólt hozzá, ki­
csiny, de tartalmas könyvvel, a mely a minap jelent 
meg, s az egész német közvéleményben igen élénk 
figyelmet keltett.

Az Írónő azzal kezdi a könyvét, hogy a házas­
ság intézménye az emberi haladásnak legnagyszerűbb 
eredménye, hanem azért mégis alá van vetve a fej­
lődés törvényének 8 nem maradhat úgy, a hogyan 
most van.

Társadalmunkban egyre növekedő elégedetlen­
séggel és nyugtalansággal beszélnek a házasság in­
tézményének mai állapotáról, az együttélést meg 
nehezítő okok szaporodásáról, csakhogy ezeknek az 
okoknak egy része állandó, nem mo3t támadt, más­
részt azonban elég nagy azoknak az okoknak a 
mennyisége is, a melyek korunk forrongó, bizony­
talan, nyugtalan eszméiből fakadtak. S ez természe­
tes is, hiszen azok a gyökeres változások, a melyek 
napjainkban a társadalmi és a mindannapos életben 
történtek és történnek, s a melyek átalakító hatás­
sal vannak gondolkodásunkra és érzésünkre, nem

Felelős szcrKtsztő: I t c c s c k  A la d i t r .

hagyhatják érintetlenül a házasságot sem. Sőt a há­
zasságot érintik legérzékenyebben.

A bo'dogulásnak túlságosan individuális mód­
jáért való küzdelem, a melyet a mai ifjúság folytat 
sok oly kívánságot támaszt, a melyet a házasfelek 
egyike nem tud megérteni. Miért? Mivel most is, 
mint minden átmeneti korszakban, az emberek bi­
zonyos része rendkívül élénk lelki életet él és rend­
kívül fiaom érzésűvé fejlődik, fogékooynyá minden 
uj gondolat és uj érzés befogadására, s ez mélységes 
örvényt von közéje és a nehézkesebb, a makacsabb 
fél közé; ez az örvény egyre szélesebb lesz, a házas­
felek mindjobban eltávolodnak egymástól és kezdő­
dik a magányosság borzasztó érzése, a végzetes bol­
dogtalanság.

Ugyanegy társadalmi osztálynak és művelt­
ségi kategóriának hozzátartozói között soha sem volt 
még olyan nagy ellentét gondolkodás és világföl­
fogás dolgában, mint most, a mikor a fejlődésnek 
legkülönbözőbb irányai állnak harczban egymással. 
Még sokan vannak, a kik hisznek az egyház szentsé­
gében, sokan hisznek még az állam szentségében is, 
de már nagyon sokan vannak azok is, a kiknek 
egyik sem kell, a kik tűrhetetlennek érzik, ha az 
egyház, az állam, vagy a család valamilyen módon 
beloavatkozik vallási életükbe vagy szivük ügyeibe, 
így történik, hogy nomcaak ellenkező vérmérsék­
letek, hanem ellenkező vilagfölfogások is találkoz­
nak és összeütköznek a házaséletben.

Az életért váló küzdelem, a mely napról-napra 
nagyobb próbára teszi a férfi erejét, szintén sok 
okot ád a házasság kötelékének lazítására. Kemény 
hadjáratot kell viselni és sok veszedelmes ütközetet 
megvívni, mig megszerzi, a mire szüksége van a 
családnak és sok asszony nem is sejti, hogy bal- 
itéletei, hiuiág és szeszélyei mennyi komoly aka-
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A hirdetés és nyilttór dija előro fizetendő. 
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A törvény intcncziója tehát jó, azonban 
ott vau elhibázva a dolog, hogy az átmeneti 
időre rövid időt szab, már pediglen azt megráz­
kódtatás és anélkül, hogy számos ckszisztenczia 
utánna no pusztuljon, aligha lesz kikerülhető. 
Hitelező és adós egyformán mcgsiuylik a novel­
lát oz átmeneti időben, s a folyó évben tönk­
rement adósok és tönkrement hitelezők sírásától 
lesz hangos az ország, mivel a pörök száma 
réraségesen meg fog szaporodni.

Ugyanis minden kétes adós illetékes járás­
bírósága, már annyiban az uj törvény kihirde­
tésétől számított 30 napon belül a hitelező ezen 
bejelentési jogával él, meg fogja állapítani, hogy 
az adósnak hitelezővel szemben mennyi lejárt 
adóssága vau és minden adós legyen elkészülve 
arra, hogy az ig.y megállapított adóssága erejéig 
a hitelező az uj törvény kihirdetésétől számított 
egy éven belül adóssága ellen végrehajtást kérni 
és vezetni fog már csak azért is, nehogy más 
hitelező a foglalásban megelőzze.

Mivel a járásbíróságoknál minden egyes 
hitelező lejárt követelésének bejelentéséről feljegy­
zésnek kell lenni, a hitelezők bizonyára igye­
kezni fognak kétes adósaikat bejelenteni és oda­
hatni, hogy az igy bejelentett követelések beve­
zettessenek és sürgősen megitéltessenek, hogy 
az uj törvény kihirdetésétől számított egy éven 
belül a végrehajtást megkérhessék, mert ha ne­
tán egy éven belül nem lesz végrehajtható íté­
letük, akkor már csak az uj törvény alapján 
adósaiknak csak bizonyos, korlátozott ingóságaik­
ból és kevesebb fizetéséből nyerhetnek kielégi-

Az adósok végnapjai.
Szókclyudvarhely, juliiiB 23.

Udarhelymegyc közönségét is elfogta az 
a láz, mely a végrehajtási novella alapján szerte 
az országban keletkezett. Ez a láz azonban, 
ahogy alkalmuuk van megfigyelni, inkább az 
adósoknál, mint a hitelezőknél jelentkezik, noha 
a novella kétségtelenül éppen az adósok javát 
czélozza.

A  mi pénzintézeteink annyi reálitással, kö­
rültekintéssel és közgazdasági czélzattal végzik 
feladatukat, hogy az ijedelemre, —  mely annyi 
más pénzintézetnél megállapítható —  valóban 
niucsen okuk. Nincsen, mivel ismerik mindeuik adós 
székely gazda viszonyait és minden egyes eset­
ben mérlegelték a kölcsön megadásánál, hogy 
az illető elhullott marháját akarja-e ujjal pó­
tolni, adóba lefoglalt földocskéjét akarja-e fel­
szabadítani, avagy Amerikába vándorolt szom­
szédja földjét akarja-e megszerezni ? Tehát a 
novella semmiféle különösen szigorú akczió beve­
zetését nem involválja, ellenben komolyan, hig­
gadtan és a tényállás teljes ismerete alapján 
foglalkoznak azzal a helyzettel, melyet a végre­
hajtási novella teremtett.

Us ez a helyes eljárás, nem pedig az adó­
sok szigorú megrokanása, és igy illeszkednek be 
pénzintézeteink az uj törvény mélyrehajtó inten- 
czióiba, melynek, sajnos, csak évek múlva fogja 
a magyar közönség hatását élvezni.

Az nj törvénynek föltétlenül az a szán­
déka, hogy helyreállítsa a nagyon is megbillent

egyensúlyt a jövedelem és költekezés között, 
hogy gátat vcsseu azoknak pusztításoknak, me­
lyeket egyfelől a könnyelmű költekezés, másfe­
lől a könnyelmű hitelezés okoz a nemzet társa­
dalmi életében. Ebből a szempontból tekintve, 
a végrehajtási novella egyik legfoutosabb előké­
szítője a gazdasági függetlenségnek. Mert eladó­
sodott és könnyelműen költekező társadalommal 
nagyon nehéz az ország gazdasági függetlenségét 
megszerezni és még nehezebb megtartani. Hiszen 
a közelmúlt évek tanulságai megtaníthattak ben­
nünket arra, hogy milyen nagy veszedelmet je­
lent az ország gazdasági függetlenségének szem­
pontjából a társadalmi eladósodás, főként pedig 
a külföldre való eladósodás. Valahányszor a nem­
zetnek a gazdasági függetlenségre irányuló tö­
rekvései erőteljesebben megnyilvánultak, mind­
annyiszor éreztük az idegen és ellenséges oszt­
rák léke nyomását, mely éppen a társadalmat 
igyekezett nyomásával elcsüggeszteni és a gaz­
dasági függetlenségre irányult törekvésektől el­
riasztani.

A törvényhozás intencziója tehát nem a 
hitelezők megkárosítása, hanem ennek a társa­
dalmi betegségnek a meggyógyitása volt. Már 
pedig eszköz erre a gyógyításra nincs, mint egy­
felől a hitelezőt nagyobb óvatosságra inteni, más­
feléi pedig a társadalmat elszoktatni attól, hogy 
múló jelentéktelen igényeit rögtön hitelművelet­
tel fedezze. Ezt természetesen sok ingyenélő, 
potya fráter, váltón nyargaló stréber, nagyhangú 
szélhámos és sok üres fejű, puczczos asszony 
fogja megsiuyleni.

dályt gördítenek a férfi boldogulásának útjába, s 
hogy ezzel mennyi kesorüséget halmoz össze a szivé­
ben. Igaz, hogy sokszor, a mikor az asszony meg 
akarja osztani az urával a munka terheit, a férfi 
tiltakozik e szándéka ellen a leghevesebben.

A legnagyobb veszedelemmel azonban nem a 
temperamentum és a gondolkodás kü'önbözősége, nem 
is az anyagi kérdések fenyegetik a férfi és a nő 
együttélését, hanem a modern női mozgalmak. Azok­
ról, a kik csupán jobb exisztoncziára törekszenek, 
nem is szólunk most, de ezeken kívül egészen uj 
női típus támadt, a mely uj, részint természetes, 
részint pedig túlzott követelésekkel lép fői a férfival 
szemben, egy típus, a mely még el sem helyezkedett 
a világunkban, még nem szabta meg jövendő utjának 
irányát. Milyen szörnyű lelki küzdelmet kell meg­
vívnia ennek a becsületes tipusu nőnek, a ki egyéni­
ségének mélyítésére é3 tökéletesítésére törekszik, a 
ki, mikor férjhez megy, a férjével és gyermekeivel 
szemben vállalt kötelességeket nem tudja össze­
egyeztetni a saját személyével szemben való köteles 
ségekkel I Erről a megrendítő küzdelemről irta Ellen 
K c y : Korunknak legmélyebben járó mozgalmával 
állunk itt szemben: az asszonynak egyéni szabad­
ságra való törekvésével, a legnagyszerűbb tragikus 
összeütközéssel, a melyet a világtörténelem valaha 
látott.

Ha mindezt meggondoljuk, akkor megértjük, 
hogy a legjobb és legintelligensebb férfiak és az ön­
állóbb gondolkodású leányok jobban félnek a házas­
ságtól, mint a haláltól, megértjük, miért elégedetlen 
olyan sok ember a házassággal és hogy miért sóhajt- 
toznak és jajveszékelnek olyon sokan a házasélet 
türhetetlon békói miatt. Ezek találták ki a szabad 
együttélést, az egybekelés törvényes formájának 
mellőzését; túlzott gondolkodásuk megmagyarázza
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téat. Az uj törvény csak a kielégítési végre­
hajtási kérésnek adván meg a fennirt kivételes 
jogot, a biztosítási végrehajtással lejárt követe­
lést nem részesítheti a régi végrehajtási tör­
vény kedvezményeiben, tehát a hitelezők érde­
kében áll, hogy a mondott 30 napon belül a 
követelés és annak lejárta az adós járásbíróságá­
nál bejelentve legyen, hogy a mondott egy éven 
belül jogerős Ítélet alapján kielégítési végrehaj­
tást kedvezményes alapon kaphasson. Bizonyára 
minden hitelező sietni fog, hogy adóslevelei és 
a kereskedő köuyvei alapján kiírja adósainak az 
uj törvény kihirdetéséig lejáró adósságait.

És .ezzel végeszakad a könyvre való fűszer 
és husvásárlásnak, befellegzett a részletfizetésre 
való könyv, ruha, fegyver, varrógép stb. szer­
zésnek, a hitelre való nyaralásnak, a tisztvise­
lők mintugy 60%-ánál, a kisiparosnál és kis­
gazdánál. Károsodik a szolid kereskedelem, de 
megcsappan a hitele minden vállalatnak, azonban 
több lesz az uzsorakölcsön azért, mivel azok, 
akiknek hitelképessége az uj törvény kö.vel kéz­
iében csökkent azáltal, hogy a végrehajtás alól 
bizonyos mentességet létesít, kénytelenek lesznek, 
ha reá szorulnak, onnan és olyan feltételekkel 
keresni kölcsönt, ahonnan és ahogy tudnak, va­
gyis az uzsorásoktól, kik a nagy kamatban látják 
a nagyobb koczkázat ellenértékét.

Szóval a végrehajtási novella alapján meg­
indulnak a perek, s amig a törvény az ela­
dósodott embereket akarta megkímélni a zak­
latásoktól, sok esetben éppen az adósok kataszt­
rófája fog belőle származni.

A rémület, mint soraink elein említők, az 
adósok körében nagy, noha a magánhitelezőket, 
mint kereskedőket is elfogta a láz. Azonban a 
nagy közönség megnyugtatására — legjobb tu­
domásunk szerint — kijelenthetjük, hogy az I 
udvarhelymegyei pénzintézetek semmiféle adós |

üldözésre nem kaphatók, efelöl tehát az adósok 
nyugodtan aludhatnak.

Az azonban mindenesetre szükséges, hogy 
általános revíziót tartsunk ; a hitelező revidiálja 
a maga váltóállományát, az adós pedig a maga 
életmódját és jövedelmi forrásait. Nagyon he­
lyes az, hogy békésen, minden megrázkódtatás 
nélkül tárgyalják és állapítsák meg egymással, 
hogy az adósságunk visszafizetése hogyan, mi 
módon történjék úgy, hogy se a hitelező ne 
károsodjék, se az adós bele ne pusztuljon.

Ha igy fog történni, úgy a novella rémes 
átmeneti idejét nagyobb megrázkódtatás nélkül 
kiheverjük.

Udvarhelyi Híradó.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta : Uj;roii Xoltrtu.

Természetes, hogy a helytelenül keresztül 
vitt erdészeti rendszabályok a limitálatlan legel­
tetés lehetőségét — a terület megkissebbedés 
folytán —  illuzoriussá tették, s fához csak az ju ­
tott, ki valamely rafinériával az erdészetet ki­
játszotta. Mert a köznek kiadása, az erdészet 
költségeivel megnagyobbodott, mindazok, kik tu­
lajdon részekből hasznot nem láttak, azt bár­
mily potomáron eladták.

Volt azonban oly ember is, ki tovább lá­
tott az orránál és potom áron venni kezdette a 
még meg sem állapított jussokat, magának szá­
mítást csinálván más községek aránykulcsaiból, 
következtetve, hogy mit adhat érte, hogy semmi 
esetre se károsodjék. Itt tisztába kell jönni az­
zal, hogy a legolcsóbb vevők mind helyi embe­
rek voltak s nem holmi faüzérek idegenből. 
Mikor ezek üldöztetése megkezdődött, melyben 
egymással ellentétbe álló Ítéletek alapján még a 
bíróságok is segítettek zavart csiuálni és a jog­
biztonságot megrendíteni — ezzel kerültek ide 
a tőkepénzes erősebb kezek, melyek sikerrel bol­
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dogulhattak, mivel tőkéjük időt adott nekik a 
véget kivárni.

I t t  nem vállalkozom ügyvédjükké válni ezen 
üzleteknek, de a gyakorlatból konstatálom, hogy 
a helyi kis üzérek, kik az arányrész vásárlást 
még kölcsön pénzen is űzték, igen sokat veszí­
tettek az által, hogy belehajtattak a protektió 
hajhászásba, ügyvéd hizlalásba s a végén a fa 
bárók ollója alá.

Ezek a vásárok a törvény ol'alma alatt tör­
téntek, hogy potom áron ahhoz az erdészet és 
a közigazgatás helytelen intézkedései járultak 
hozzá, de a végén is a megye vngyonosodásának 
lettek valna alapjai Ó3 később egy havasi lege­
lővel biró középbirtokos osztály keletkezvén, 
mely megteremtette volna a faipart rendre- 
rendre fejlesztve.

A későbbi miniszteri intézkedések és tör­
vényhozási beavatkozás eredménye az, hogy ezen 
a téren az idegen tőke és vállalkozás lett úrrá.

Ezek is nagy bajok, azonban én legna­
gyobbnak tartom, hogy ez ügyből kifolyólag 
megrendült a Ilit mindazokban, kik ügykörökből 
kifolyólag arra hivatva volnának a megye köz­
gazdaságát a magán és közvagyonokat képező 
komplexumokban irányítani és helyes útra terelni.

Elvesztette itt a hitét mindenki az intelli- 
gentiának becsületességében, mert azt látta, hogy 
kit képviselőnek küld, az ma ebben az irányban 
működött s ezen nagyfontosságu ügyében holnap 
az ellenáramlat élén van. A kit ma ügyvédje­
ként fogadott, holnap — mint egyeztető —  egy 
más érdekeltség érdekében kapaczitál.

Sápról, illetéktelen közvetítői haszon szedés­
ről beszélnek, küldöttségek jönnek-mennek s olyan 
válaszokat hoznak, melyeket a tények az nap 
czáfolnak meg stb.

Nem a darázsfészekből hozom fel a példát, 
megyénk felvidékéről, hanem oly községekből, 
melyeket az úgynevezett nagy ügyek érintetle­
nül hagytak.

Egyik saját falum, hol az erdészet mind­
járt első időben úgy feltilalmazta a legelőt és 
úgy be véderdőzte a területet, hogy a csordák 
mozdulni sem bírtak, hogy büntetésbe ne esse­
nek miattok. Pásztort nem lehetett már kapni. 
Mindezt a későbbi intézkedések oda enyhítették, 
hogy ma jól legeltethető terület áll rendelkezésre, 
de biz az sok kivánui valót hagy fenn az ok­
szerű legelő gazdaság tekintetében. Legelő tisz­
títás, trágyázás, esetleg bevetés, de főképpen jó 
itató hiányzik. S a nép vonakodik e czélra ál­
lamsegélyt elfogadni, mert akkor legelő-rendtar­
tást kell vállaljon állami felügyelet mellett és 
még a szájaizében van az első állami beavatkozás.

Más faluban, hol közös erdő-legelő volt, 
azt úgy agyourendszabályozták, hogy a tulaj­
donosok keresztülvitték uagy költséggel az egyé­
nenkénti természetbeli megosztást, oly kötelezett­
séggel, hogy azután újból közös használatban 
maradnak, összevesztek s mert most már nincs 
senkinek joga beleavatkozni, némelyek a fát le- 
pusztitották, mások a közöslegeltetés körül za­
varokat csináltak s ma oda jutottak, hogy se 
erdő, sem legeltetés. Igen ám, de lesz, mert az 
erősebb kezek mesterséggel törnek a gyeugére, 
hogy alkalmok legyen kivásárolni.

Kétszázezer k. holdan felüli terület az, a 
mi e megyében erdő és legelő gazdaság tekin­
tetében számba jön, s igy abból fejenként két
k. hold ju t és a földmivolö családokra több mint 
10 k. hold. Kérdezheti valaki, hogy miért von­
tam be olyanokat, kiknek semmi része ezen 
komplekszumokkau. Erre könnyű a felelet. A le­
gelők oly potom keveset jövedelmeznek jelenleg 
a tulajdonosoknak, hogy ez köunyen megötszö­
rözhető s akkor auu&k áldásában miudaz része­

ugyan eltévelyedésüket, de elfogadhatóvá egyáltalán 
nem teszi. Megnyugvással látjuk, hogy bár külső­
ségi tetszetósek s a gyöngébb karakterre vonzóan 
hatnak, mégis megvetéssel fordul el tőle a normális 
érzésű és normális gondolkodású ember.

Ennek pedig nemcsak erkölcsi oka van, hanem 
ennél mélyebb is: az ember önfentartási ösztöne. 
Olyan társadalomban, a melyben a férfi is, még a 
nő is szabadéletet él, szabadott a szónak rossz értel­
mében, el kell pusztulni a gyermeknek. Már pedig 
bizooyos, hogy a házasság jövendő alakulásaiban a 
gyermeké lesz a döütő szerep Minél jobban megis­
merik a népek az utódok számbeli és kvalitásbeli 
gyarapodásának jelentőségét, annál inkább fognak 
igyekezni, hogy a gyermeket minél jobban védjék. 
S a házaséletnek semmi eddig ismert vagy kigondolt 
formája sem alkalmas annyira a gyermek megvédé­
sére, mint a mostani, hibának és fogyatkozásainak 
ellenére is. Tehát a gyermek érdeke kezeskedik róla, 
hogy a házasság, ha mostani alakját megváltoztatja 
is idővel, lényegében sem mássá át nem alakul, sem 
erkölcsében el nem fajul.

Lehetetlen is lenne a házasság mai alakjának 
gyökeresebb fölforgatása a nélkül, hogy állami és 
gazdasági életünk rendszerét is föl ne forgatnánk. 
Már pedig belátható idő belül sem szócziálista nem 
lesz az állam, Bem anarkista községekké nem esik 
szét. Gazdasági és állami életünk, bár kétségtelenül 
sok hiánya és bűne van, mégsem mutatja a föloszlás 
képét, hanem elég erős ahhoz, hogy szervezetének 
hibáit megjavítsa és fönmaradjon igen bosszú 
időn át.

Sajátságos jelenség, hogy az az egyre fokozódó 
érdeklődés, a melyet a férfi és a nő egymás dolgai 
iránt mutatnak, a helyett, hogy közelebbre hozná 
őket egymáshoz, még növeli közöttük a távolságot. 
Régebben, a boldogabb házasságok idejében, sokkal 
függetlenebb volt a férfi a nőtől, mint most. Azelőtt 
nem volt szokás, hogy a nő beleavatkozott volna az 
ura munkájába, s a maga ügyes bajos dolgaival sem 
zaklatta. Mindegyik házasfélnek szorosan el volt 
különítve a hatásköre s ezt föltétlenül tiszteletben 
tartották.

Idők folytán megváltozott ez a viszony, mert 
az asszony nemcsak felesége, hanom barátnője, se­
gítőtársa is akart lenni az urának és lelki közösségre 
törekedett vele. Ebből pedig, csodálatosképpen, igen 
sok szerencsétlenség fakadt.

Két lélek egyesülése csak különösen szorencsés 
és megszentelt pillanatokban történhetik meg, s 
bármennyire megaranyozzák ezek a hétköznapi éle­
tet, óvakodnunk kell attól, hogy megjelenésüket 
erőltessük. Az asszony buzgóan és lelkesen törekedik 
sokszor arra, hogy barátnője legyen az urának, s 
nagyon megalázza a büszkeségét, ha a férfi hallga­
tagon, vagy csöndos mosolygással elhárítja a jóaka- 
ratu szándékot. A női mozgalom iró és szónokai so­
kat beszéltek erről a visszautasításról, de mindig 
óvakodtak attól, hogy megmondják az egész igaz­
ságot. Mi pedig mondjuk ki a keserű Ítéletet: Ma 
még nagyon kevés nő alkalmas arra, hogy az urá­
nak barátnője legyen. Az asszonynak baráti viszonyra 
való törekvése legtöbbször igen alkalmatlan a 
férjnek, s éppen a legderekabb, a legférfiasabb 
férjek nem szeretnek terveikről és tetteikről be­
szélni, őket érinti legkínosabb, ha az asszony kicsiny 
és nagy dolgaikba beleszól és tanácsokat osztogat.

Minden jelesebb kvalitású embert a magányos­
ság légköre veszi körül. Ezért az ilyen ember ön­
kéntelenül is szerényebb házastársat keres, a kiről 
foltosai, hogy magányosságát tiszteletben fogja tar­
tani. Némenykor meg is téved, és összetéveszti a bu­
taságot a szerénységgel, de ez már nem is tartozik a 
dologra.

Ezek az esetek, mivel csak jolesebb kvalitású 
embereket illetnek, kivételesek, de a jolcoség magá­
ban véve mégis elszomorító. Világosan megmutatja 
a nöuek eredendően tragikus helyzetét, azt a szörnyű 
kétséget, a melytől a gondolkodó nő lel ke soha sem 
szabadulhat: hogy helytelenül cselekszik, ha külön 
belső életet él a férfitől és helytelenül csolekszik 
akkor is, ha lelki közösségre törekszik vele. Örökké 
tartó külső harezot kell vívnia aunak, a ki e kettő 
közül választ, 8 a saját békosségét dúlja föl, a ki 
középen marad . . .
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sülhet, kinek hajlama van hozzá, Ez a mód: 
jóirányban átalakítani inozövazdasági termelé­
sünket. Fokozottabban áll ez az erdőkre, hol a 
tőár ó$ az ipari feldolgozás közt a levágáson, 
szállításon és manipuláczió keresztül az ipari fel­
dolgozásig 50 — 1000°/o van.

Ezért végtelen nagy baj, hogy népűnk linjt- 
hatatlansága a baladás felé az elsorolt bizalmat­
lansági motívumok által fokozva van mindarra, 
mi erdó-legclö gazdaságot illet, de sót minden 
vezetés ellen.

Politikai jegyzetek.
Srékelyudvarhely, julius 24.

Ilyenkor, mikor a parlamenti szünet követ­
keztében a napi politika gyors egymásutánja 
elcsitul, a sajtóban hovatovább egyre gyakrab­
ban találkozunk revelláló hangokkal, szélesebb 
csapáson induló, mélyebben szántó, vezető czik- 
kekkel. Ez ködömben a dolog természetében 
rejlik. Akkor, amikor a sajtónak az ellenőrző 
bírálat kötelességét úgy kell teljesíteni, hogy 
az nap, talán csak pár órával előbb felszínre 
került, országos fontosságú dolgokról kell a nagy 
közönséget tájékoztatnia, akkor a publiczista 
dolga igen nehéz. A modern sajtónak egyik 
legfőbb követelménye a gyorsaság, és aktualitás. 
Ez a két tényező a politika gyors egymásután­
ban bekövetkező eseményei közepette gyakran 
történik — és pedig emberileg — az alapos 
előkészület, a tisztánlátó és az eseményeket 
miuden oldalról egyformán objective megvilágító 
logika rovására. Ilyeukor azoubau, amikor a 
napi politika hullámai elsimultak, a sajtó is 
könnyebben lélekzik fel. Bö ideje és több tere 
vau arra, hogy egyrészt levonja a múlt esemé­
nyekből azoknak konzekvencziáit, másrészt, hogy 
ezen íevellácziók bázisán kidomborítsa a köz­
vélemény előtt a jövő munkájának feladatait.

Ha a magyar sajtó munkása a magyar 
parismentnek a közelmúltban kifejtett tevékeny­
ségére visszatekint, tárgyilagosan lehetetlen nem 
konstatálnia, hogy az elmúlt időszak törvényal­
kotásokban olyan gazdag, a nemzetépitö muu- 
kában olyan öntudatos vo’t, amilyen megelőző­
leg talán egy sem a kiegyezés óta. A koalicziós 
kormány javaslatára hosszú sora vált törvéunyé 
azoknak a tervezeteknek, a melyeknek üdvös 
hatása már a legközelebbi jövőben jelentkezni 
fog. A muukásbiztositási törvény, az iparpár- 
tolási törvény, az államvasuti beruházások, az 
ingyenes népoktatás, a birtokrendezési törvény, 
a büntető törvénykönyv novellája, a végrehaj­
tási törvény novellája, a munkásházak építése, 
a kúriai bíráskodás meghosszabbítása, a vasuta­
sok, bírák és tanítók fizetésének rendezése, mind- 
megannyi olyan dolog, amelyek világos, kétség- 
bevouliatlan jelei e kormány hatalmas munka­
képességének, szocziális érzékének és a nemzeti 
feladatok teljesítésében való határozottságának. 
Mindannyi egy-egy mérföldmutató azon az utón, 
amely az ország gazdasági és közjogi függet­
lensége felé vezet.

A magyar politika munkásai bevégzett 
munka után rövid ideig pihenőt tartanak most, 
hogy uj erővel, uj készséggel haladjanak azutáu 
tovább a megkezdett utón. Mert ennek az ú t­
nak a nehezebb része még csak ezután követ­
kezik. A jövő feladatai között olyan problémák 
várnak megoldásra, amelyek államiságunknak 
valósággal uj alapjait fogják alkotni, amelyek 
megoldására vállvetve kell egyesülnie minden­
kinek, a kinek lelkében él a jövendő Magyar- 
ország nagyságának eszméje.

*

Megállapítható különben, hogy a nyári 
szüuct alatt, az érdeklődés a politikában a bor- 
vát események felé irányul. Rauch Pál báró 
bánnak kőrútját sokféleképpen kommentálják és 
a sajtóban is sok tendencziózus ferdítéssel jelen­
nek meg az erről szóló renuueziók. Maga a tény 
az, hogy a bánt útjában Horvátország józanul 
gondolkozó egész értelmisége óvácziókkal fogadta 
és segélyére sietett mindenki paczifikálú munká­
jában, aki igazán jó horvát hazafi és hazájának 
boldogságát kívánja. Ellenben tüntetett ellene 
az a politikailag számba nem vehető csoport, a

melyet fanatizált Snpilóék lelketlen izga'ása, a 
amely a heczcz okából minden alkalmat meg­
ragad. Tüntetett ellene az éretlen suhanezok 
minden Ízléstelen és gyerekes eszközével Ennyi 
a tény. Es méltóztassék elhinni, hogy ezek miatt 
a jelentőséggel nem bíró izetlen heczczek miatt 
a magyar kormánynak is, meg Rauch bárónak 
is keveset fáj a feje

A szerb egyházi kongresszus e hó 28-án 
az elhunyt Brankovics helyébe patriarcha vá­
lasztásra gyűl egybe Karlóczán. A választás 
eló annál nagyobb érdeklődéssel tekint nemcsak 
a magyarországi szerbség, hanem az egész or­
szág, mert annak hátterében erős és egymással 
szemben álló pártalakulások körvonalai vehetők 
észre. Komolyan számbavehetö jelöltül a jelen­
legi adminisztrátor, Bogdanovics Lucián budai 
püspökön kívül Zinejanovics Gábor versoczi, 
Grujics Mihály károlyvápsi és Nikolics Miron 
pakráczi püspököket emlegetik. Minden való­
színűség szerint a két első között lesz a leg­
erősebb, s a küzdelmet mindenesetre az dönti 
el, hogy a kongresszus többségét alkotó szerb 
radikális párt melyikük személye mellett foglal 
véglegesen állást.

Akármilyen erős hsz azonban a liarcz, a 
szerbség teljes megnyugvással tekint a kongresz- 
szus lefolyása elé s különösen jó hatást keltett 
az, hogy a zsinat királyi biztosává a föltétlenül 
teljesen pártatlan és magas közjogi állásának 
egész tekintélyével ható Günther Antal igazság- 
ügymiuiszter lett kinevezve Őszintén óhajtjuk, 
hogy a huzamosabb idő óta torzsalkodó szerb­
ség között a megtartandó zsinat teremtse meg 
a béliét és Magyarországgal és a magyar törek­
vésekkel pártkülömbség nélkül való együttérzést. 

*

Mig a románság egyrésze békehurokat pen­
get és arról álmodik, hogy meg lehetne kötni 
a béliét a magyarság és a román nép között, 
az alatt a románság egy pár feltolakodott vezére 
valami olyan szövetkezésen töri a fejét, amely 
szövetkezésben összefoghatna tót, román, szerb, 
német, horvát és. együttesen gyűrhetné le a 
magyart.

A választói reform ellen folytatandó harezra 
a nemzetiségi pártok országos szövetségben akar­
nak tömörülni, hogy igy egyesült erővel foly­
tassák a küzdelmet a reform ellen. Ez a szö­
vetség természetesen nemcsak az országgyűlési 
pártokra vonatkozik, hanem kiterjed az egyes 
kerületi pártokra is. A szövetségnek az a tak­
tikája, hogy az ország idegenajku lakosságát a 
választási reform ellen egy táborban egyesítse. 
A nemzetiségi párt vezetői most országszerte 
folytatják a szövetség előkészítő munkáit.

, Készül a szövetkezés és úgy lehet, hogy a 
nép nem is óhajtja ezt a perverz, szövetkezést, 
de a vezéreli meg fogják csinálni. Bátorítást 
ehez több oldalról kapnak.

Ausztriában békességben tűrik azokat az 
egyleteket, amelyek egyenesen arra a czélra ala­
kulnak, hogy a magyarországi német népet fel­
lázítsák. .Németországban nyiltau üvöltözi a 
germán sajtó, hogy Magyarországból német 
gyarmatot kell csinálni, amely üvöltözést azou- 
bau a hivatalos Németorsz-ág elitéli s az egész 
komédiát — komédiának tartja.

H Í R E K .

Székelyudvarhely, július ‘26.

R en d e le t a  hu sv izsg á la tró l.

Most érkezett le Székolyudvarkely városhoz 
Darányi miniszter leirata, amely a kötelező hús- 
vizsgálatot életbolépteti. A hivatalos lap minapi 
száma közli a nagyfontosságu rendeletot, A rendelet 
kötelezi a községeket vágóhidak építésére s a még 
meglevők kibővitéséro. A husvizsgálatot pedig a ha­
tósági állatorvosokra bizza. Minden kis és nagyköz­
ség köteles kőzvágóhidat építeni és fentartani. Lo­
vak, szamarak és öszvérek vágására külön közvágó­
híd építendő, ilyen ranginvágóhid nőm engedélyez­
hető. A vágóhidakon folyó vizet, mert a húst fer­
tőzted, használni nőm szabad. A vágásnál, kivéve a 
tanonezokat, nem lehet jelen 14 évnél fiatalabb

gyerek. Kutyát sem a vágóhíd, sem a vágó udvarára 
bocsájtaui nem szabad. Érdokes a rendelkezés mely 
a mészárszékekről és a husárusitásról, továbbá a 
hatósági busszékokról szól. Azt mondja többok kö­
zött, hogy Uzletok, vásárcsarnokok és fogyasztási 
piaczok, ahol Irnst árusítanak, a husvizsgáló állandó 
felügyelete alá tartoznak. A mészárszékek és hen­
tesüzletek falai és talaja vízhatlan és könnyen mos­
ható anyagból legyenek készitvo. A meg nem felelő 
mészárszékok és hentesüzletek az 1888. VII. t.-cz. 
125. § ában jelzott I. fokú állatogészaégügyi hatóság 
által kitűzendő zárea határidő alatt átalakitandók.

. Emberi élolemre csak olyan állat busa, vére, 
zairja, zsigero árusítható, mely ozon szabályrendelet 
követelményei szerint vágatott le s vizsgáltatott meg 
és még nem romlott.

A húst felfújni nem, tüdőket pedig csak tiszta 
fajtatéval sznhad. (L. Gl. §. 5. pontját.) A húst 
mindig tiszta, hűvös és száraz helyen kell tartani; 
azt a mészárszék elé az utczára kiakasztani, vagy 
másként pornak, piszoknak 'kitenni nem szabad. A 
hús kivágásához szUkségos asztalok, tőkék, kések, 
mérlegek, bárdok, nemkülönben a letakaráshoz hasz­
nált teríték és az alkalmazottak kötényei mindig 
tiszták legyenek.

A hús árusítója köteles azonnal jelentést tonni 
a husvizsgálónak, ha a bús feldarabolása közben 
abban bárminő rondelloDességet talál. Minden mé­
szárszékben és hentesüzletben a hús ára egyes fajok 
és lehetőleg testrészek szerint is, külön e czélra 
szolgáló táblán szembeötlő helyen jelzendő.

A mészáros csak olyan húst adhat el, aminőt 
a vevő kér, (tilos pl. juhhus helyett kecskehust, 
vosepecsenye helyett rostélyost adni stb.) Velő, vala­
mint a kisebb állatok veséje csak külön e czélra 
szolgáló tányéron árusítható. Hússal házalni tilos.

A rendelet jótékony hatása bizonyára a helyi 
piaczon is sok esetben érezhető lesz.

T a n á r i  á th e ly ezések . A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter K o s z  Gusztáv áll. főroáliskolai r. 
tanárt, saját kérésére, a nagyváradi áll. föreálisko- 
lához áthelyezte. Nősz Gusztáv távozását őszintén 
sajnáljuk, mivel az alatt a tizenegy év alatt, melyet 
itt eltöltött, agilitásával nemcsak azon intézet érde­
keit, molynek tanára volt, vitte előre, de küun a 
társadalmi élotben is fölötte tevékeny szerepet vállalt. 
Személye különösen a jőtékonyczélu műkedvelői elő­
adások terén, melyeknek mindenha buzgó, fáradha­
tatlan rendezője volt, pótolhatatlan lesz.

S im a  Dezső székelyudvarholyi állami főreális­
kolai r. tanár az aradi áll. főreáliskolához;

I l a r tm a n n  János nagyváradi állami főreálisko­
lai h. tanár a székelyudvarhelyi állami főreáliskolá­
hoz helyeztettek át.

A S zékely  T á rsa sá g o k  közgyűlése . A
„Székely Társaságok Szövetsége11 harmadik rendes 
közgyűlését augusztus hó 24 én d. o. 9 érán kezdve 
Székelyudvarhelyen a vármegyeház nagytermében 
tartja meg. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 
Délelőtt (a közgyűlés kezdete 9 érakor): 1. Elnöki 
megnyitó. Tartja: D e á k  Lajos elnök. 2. A szövet­
ségben lévő testületek küldötteinek igazolása ; jegyző­
könyv vozotő és hitelesítő kiküldése. 3. Titkári je­
lentés a szövetség működéséről, a társaségok tevé­
kenységének befoglalásával. Előadó: M á ik é  József 
főtitkár. 4. Székely telepítés és visszatelepítés. Elő­
adó : Dr. Z a k a r iá s  János orsz. képviselő a Brassói 
Székely Társaság elnöke. 5. Udvarhelyvármegyo köz- 
lokodésügye. Előadó: P a d i  Árpád várni, főjegyző, 
a Székely-udvarhelyi Székely Társaság titkára. G. A 
magyarság jövője Erdélyben. Előadó: I)r. K i r á l y  
Péter ügyvéd, a Dobreczeni Székely Társaság tagja.
7. Udvarkelyvármogye kézmtt és háziipara. Előadó: 
S o ly m o s s y  Endre székelyudvarhelyi ref. főgirnn. ta­
nár. 8. Uilvarhelyvármegye népnevelés ügye. Előadó: 
Dr. S o ly m o s s y  Lajos áll, főroálisk. igazgató. 9. Ván­
dor szabad liczeumok létesítése. Előadó: L a jo s  Dénes 
a Maroavásárhelyi Székely Társaság titkára. 10. 
Számadás költségvetés (a központi vezetőség véle­
ményével.) Előadó: Dr. S á r k á n y  Miklós várm. tiszti 
főügyész, szöv. pénztáros. 11. Tisztujitás (a kandi­
dáló bizottság véleményével.) Előadó: a kandidáló 
bizottság elnöke. 12. A jövő közgyűlés helyének és 
idejének megállapítása (a közp. vezetőség vélemé- 
vel.) Előadó: M á tl ié  József főtitkár. 13. Indítványok. 
Előadó: M á lh c  József főtitkár.

Tudnivalók: 1. Kiállítás. A közgyűlés ideje 
alatt ipari, ősfoglalkozási, etnográfiái, földtani és 
tájrajzi kiállítás lesz a székelyudvarhelyi m. kir. kő- 
és agyagipari szakiskola helyiségében. Rendezi az
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Udvarhelyi Székely Társaság, Hargita Nándor áll, 
ipari szakiak, igazgató vt zetése és folűgyelcto mollett. 
E kiállítás Ünnepélyes megújítása a helyszínén meg­
állapítandó program szerint aug. 24-én reggel 8 
órakor lesz. — 2. Jelentkezés. Kik a közgyűlésen 
részt akarnak venni, aug. 15-ig forduljanak a szö­
vetség elnökségéhez Marosvásárhelyre. Elszállásolás­
ért valamint a kirándulásokon való részvételért pe 
dig közvetlen a Székelyudvarhelyi Székely Társaság 
elnökségéhez szintén aug. 15-ig. — 3. Kedvezmé- 
nyesjegyek. Az elnökség kedvezményos vasúti jegye­
ket kért és killd a közgyűlésre kiküldötteknek. Ez­
iránt az igényjogosultak aug. 20-ig forduljanak a 
szövetség elnökségéhez Marosvásárholyro. — 4. Ér­
kezés és fogadás. A vendégek érkezése és fogadása 
aug. 23-án d. u. 3 órakor. — 5. Hírlapírók kong­
resszusa. A szövetség közgyűlésével kapcsolatosan 
aug. 23-án d. u. 5—7 óráig az crdélyrészi magyar 
ujságiróknak gyűlése lesz, a szövetség elnökének 
vezetésével. Előadó : Hajós Dénes hírlapíró, a Maros- 
vásárhelyi Székely Társaság titkára. Programmja 
előértekezleten állapittatik meg. — 6. Ismerkedés. 
Az újságírók gyűlése után este 8 órakor közös 
vacsora és ismerkedés. — 7. Ebéd. Aug. 24-én 
déli 1 órakor a város és vármegye nevében a Szé­
kelyudvarhelyi Székely Társaság közobédet ad a 
vendégek tiszteletére. — 8. Kirándulások. A Szé- 
kelyudvarhelyi Székely Társaság két kirándulást 
rendez. Egyiket Homoródfürdőre és környékére má­
sikat Korond—Parajd—Szováta felé. Az első kirán­
dulásra indulás aug. 25-én reggel 6 órakor a Deák­
térről kocsikon. Homoródfürdőre érkezés 8 órakor. 
Innen rövid pihonő után átrándulás a szentkeroszt- 
bányai vashámor megtekintésére. Reggeli á dobogói 
fenyvesekben. Reggeli után a Székely Selters sós- 
borviz forrás megtekintése, hol a társaság ebédol. 
Vacsorára visszatér Homoródtürdőre. Innen Székely­
udvarhelyre. Vezetők : Dr. Demeter Lőrincz főszolga­
bíró, Szabó Nándor tb. főszolgabíró és Lántzky Jó 
zsef bányaigazgató. Költségek: egy kocsi egész 
napra 16 kór. (három-négy ember is ülhet egyben) 
és az élelmi czikkek ára személyenként felosztva. A 
második kirándulásra indulás szintén aug. 25 én 
reggel 5 órakor a Battbyány-térröl. Érkezés Koronára 
reggel 8 órakor. Itt reggeli, fürdés, ebéd. Ebéd után 
továbbutazás a háromnegyed órányira fekvő Pa­
rajdia. A sóbánya és sómalom megtekintése. Ezután 
ozsonna a Parajdi Székely Társaság rendezése mel­
lett s tovább utazás Szovátára, honnan a társaság 
aug. 26-án visszatérhet Székelyudvarhelyre vagy a 
parajd—kükűllőszögi vasúton hazamehet. Vezetők: 
Dr. Kovácsy Albert orsz. képiselő és Pá ffy Jenő tb. 
főszolgabíró. Költség: egy kocsi 30 korona. Élelme­
zés a helyi árak szerint.

P e tő fi h a lá lá n a k  évfordu ló ja. Petőfi ha­
lálának évfordulóját a segesvári magyarság ez évben 
is fényes ünnepség keretében ünnepli meg, a Szé­
kely Dalegylet részvételével. A kibocsátott felhívás 
igy szól:

Véreink! Augusztus hó 2 án ünnepeljük 59 dik 
évfordulóját annak a végtelen csapásként ránk nehe­
zedő napnak, melyen szabadságharczunk lánglelkü 
Tyrtaeusa Petőfi és hős társai szabadságunk és nem­
zeti jogaink védelmében a fehéregyházi síkon elvér­
zettek. Emlékezzünk és ünnepeljünk I Zarándokoljunk 
el a félistenek vérrel áztatott sirbantjaiboz, hogy ti- 
táni harczaikra emlékezve erőt és lelkesedést nyer­
jünk ősi szabadságunkért folyton meg-megujuló küz­
delmeinkre 1 Az ünnepély sorrendje: D. e. 9 órakor 
érkező székelyudvarbelyi Székely Dslegylet fogadása 
a pályaudvaron. 10 órakor ünnepélyes sz. mise a r. 
kath. templomban. A szentmise alatt a „Székely Dal- 
egylet" énekli: „Isten dicsőségé“-t Beethoventől. 11 
ó. 10 p.-kor indulás a székely vonattal Fehéregyhá­
zára. Fehéregyházán 3/i 12 órakor: 1 Hymnus.Énekli 
a „Székely Dalegylef, vezeti P á l  Sándor. 2. Ima 
Tartja B a l á s  Imre segesvári ev. ref lelkész. 3. Ün­
nepi beszéd. E is e n lo h r  Ulrich kir. tan. p. ü. igazgató.
4. Alkalmi költeményét szavalja P a lló s  István nagy- 
enyidi collegiumi tanár. 5. Riadó Énekli a „Székely 
Dalogylet", 6. Emlékbeszéd. Tartja Dr L is z l ia y  Mik­
lós. 7. Alkalmi költemény. Szavalja C s ík i Albert. 8. 
Koszorúk lotétele. 9. Szózat. Énekli a „Székely Dal­
egylet". Fél 3 órakor bevonulás Segesvárra a Petőfi- 
szoborhoz. A Petőfi szobornál délután fel 4 órakor: 
1. Hymnus. Énekli a Székely Dalegylet. 2. Üonopi 
beszéd. Tartja V a rg a  Z-dgmond igazgató. 3. Alkalmi 
költemény. Szavalja S z a th m á r y  Lajos. 4 Koszorúk 
letétele. 5. Szózat. Énekli a Székely Dalegylot. Eato 
a Polgári Kör a Székely Dalegylet közreműködésével 
tánczestélyt rendez Fazekas Testvérok, (Winter-féle) 
kerthelyiségben. Az estély műsora: 1. Magyar áb­
ránd. Czimbalmon előadja Sza lcá ts Gabriella. 2. 
Falu végén kurta korcsma. Auspitz J.-től. Énekli 
a Székely Dalegylet. 3. Magánjelenot. Előadja W in c lt 
Annuska 4 Népdalegyveleg Szenlirmay Elemértől. 
Énokli a Székely Dalegylot. 5. Mézoshetok uláu. 
Előadják S z e g e d i HeJén és S zű k e  Bódog. 6. „Őse­
ink emléke" Ilubcr K.-tói. Énekli a Székely Da­
legylet. 7. „Apotheosis." Szavalja S z a th m á r y  Sán- 
dorné. 8. „Dalárinduló" Iluber Károlytói. Énokli 
a Székely Dalogylet. Helyárak: I —II. sor I kor. 
60 fill., I l i—V. sor 1 kor. 20 fül., a számozat­
lan üllóhcly és állóhely 1 korona. Felülfizotések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilug nyugtáztatunk. Je ­
gyek előro válthatók Szabó Jenő fényképészeti mű­
termében és este a pénztárnál. Kezdető este 8 órakor. 
Figyelmeztetési A r. k. templomi mise után zászló

Udvarhelyi Híradó,

alatt bevonulás a pályaudvarra, onnét indulás 11 óra 
10p.-korFohéregyházára. A fehéregyházi ünnepély után 
fél 3 órakor erro az alkalomra engedélyezett külön 
vonattal bevonulás Segesvárra és a pályaudvarról a 
Petöfi-szoborhoz. A Segesvárról I'Vhéregyházára vo­
nattal kiránduló ünneplő közönség már itt Seges­
váron váltsa meg úgy az oda, mint a visszauta­
zásra szolgáló menetjegyei. Az egyik jegy oda, 
az előoldalon lebélyegzett jegy, visszafele lösz ér­
vényes. Kéretnek azoa tostületek, kik koszorút 
akarnak elhelyezni a fehéregyházi emlékoszlopnál, 
valamint Segesváron a Petőfi szobornál, idejébeu 
jelentsék a rendező-bizottságnál. Ünnepeljeu velünk 
minden lelkesedni tudó igaz magyar 1 Segesvár. 1908. 
julius 18. A segesvári Magy. Polg. kör rendező-bi­
zottsága.

H a lá lo záso k . S o ry c r  János órás, életénok 66, 
boldog házasságának 42-ik évében folyó hó 18-ikán 
elhunyt. Halálát neje született N a g y  Ilona és gyer­
mekei F e r e n c z  családjával, I r m a  leányával gyászol­
ják. A megboldogultat 20-án helyezték örök nyuga­
lomra a rom. kath temetőbe. Nyugodjék békében.

özv. J o s c p h i  Gusztáváé szül. K e i n  Lujza Jo­
hanna életének 59 ik évében f. hó 22-én elhunyt.
24-ikén helyezték öröknyugalomra. Halálát dr. K e in  
Adolf, ügyvéd, a Ferencz József rend lovagja, H a n n  
Józsefoé szül. Kein Sarolta, mint testvérei és ezek 
családja, valamint J o s c p lii Olga férj. szentgericzei 
J a k a b  íMiklósné, mint leánya gyászolják.

K inevezés. A pénzügyminiszter S ö vc r  Ferencz 
székelyudvarhelyi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a 
gyulai péozügyigazgatósághoz fogalmazóvá nevezte ki.

A n y u g d íja so k  ü g y éh ez  A következő so­
rok közlésére kérettünk föl: Lépten nyooaoü azt 
látjuk, hogy a koálicziós kormány anyagi jólétet 
ezélzó politikájának végrehajtása gyanánt, ez vagy 
amaz hivatalnoki kar fizetésének javítását már a 
legközelebbi jövőbon eszközölni fogja. Most, midőn 
a fizetés javítások itt és amott már mog is történ­
tek s csupán a városi tisztviselők fizetéséuok ren­
dezése eldöntetlen; joggal és méltányosan jajduluak 
föl a csekély nyugdijjal rendelkezők is, érezve, hogy 
ez az eljárás, ha minden vonalon a fizetés reudozés 
megtörténik s a piaczok drágasága is ezen felemelt 
fizetési viszonyokhoz idomul (miut a hogy idomult): 
ez az ők anyagi tönkrejutásukat fogja eredményezni. 
Azért szükséges az, hogy a kormány figyelme a nyugdí­
jasokra is kiterjedjen, mert amily mértékben emelked­
nek a fizetések, oly mértékbeucsökken a nyugdijak pénz­
beli értéke, tehát a visszaesés a nyugdíjasok részére 
kétszeres, mi a nyugdíjasok seregének telyos tönk- 
rejutását eredményezné. All ez különösen azokra, 
kiknek valamelyes ok miatt, a telyes 40 év szolgá­
lati idő eltelte előtt kellett nyugdíjba vonulniok, s 
akiknek 20 — 100 koronáig terjedő havi nyugdijaik 
vannak, s akik igy a megélhetés minimumával som 
rendelkeznek. Bizony ezeknek csak a tönkrejutás lesz 
osztályrészük, ha nyugdijaik arányosan nem emel­
tetnek. Szükséges, hogy sorakozzunk újabban alaku­
landó és már most is létező társadalmi csoportúitok 
zászlói alá, (nevezetesen tisztviselői egyletek és kö­
rökhöz, melyek magukra erőszakolt irányzatukban 
s igen csekély munkában merülnek ki), s ezen az 
utón is egyesített akarat'al hassunk oda, hogy az 
országban élő számtalan egyesület ilyen irányú s 
egyöntetű határozat hozatalra lépjen s a központi 
hason szervezetet is maguk részéro mognyervo együt­
tes hatást gyakoroljanak a kormányra. Kiváló tisz­
telettel: B i r ó  F. Jáuos, id. ny. kir. adótiszt.

A zárd a fő n ö k n ő t á th e ly ez té k . A helybeli 
Szent Vincze nővérek vezotése alatt álló zárda főnök- 
nőjét, S ia b is z c v s z k y  Virginiát áthelyezték Miskolczra. 
Az áthelyezett főnökuő több mint 20 évig állott a 
leányiskola élén s nagy tudás, kiváló növelési ta ­
pintat, szivjóság, nagy buzgalom, példaszerű vallásos 
érzület jellemezték. Az intézetet magas színvonalra 
emelte, ugyannyira, hogy még más vallásuak is szí­
vesen adták gyermekeiket oda bentlakásra is. Kiváló 
tevékenységet fejtett ki az oltáregyesületben. Ea*u 
egyosület gyűléseit is a zárdábau tartotta. A tem­
plom gyönyörű egyházi ruhákkal van ellátva — ez 
az ő érdeme, ezeket évek óta ő gondozta. A tem­
plomi nagyobb ünnepélyeknél ritka Ízléssel ő maga 
végezte a díszítési munkálatokat. A szegények, árvák 
gyámolitója volt. Áthelyezése éppen ezeu lelki tu­
lajdonságaiért, nemcsak a katholikus hívek, de a 
város egész társadalmánál érthető visszatetszést 
váltott ki. A derék főnökuő visszahelyezése érdokc- 
ben, mint értesülünk, széles körű mozgalom indult 
meg. Mi som bizonyítja jobban az átholyezés tapin­
tatlan és indokolatlan voltát és mi sem bizonyítja 
jobban a főuöknő közbecsülését, mint éppou az, hogy 
a püspökhöz intézett kérést folokezeti külömbség 
nélkül igen számosán Írták alá. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy a kérés a jóságos lolkü főpapnál nőm 
talál süket fülekre, és igy Stabiszovszky nővért és 
főnöknőt a katholikus leányiskola, molynok főerős- 
ségót és vonzóerőjét éppon az Ö személye képozto, 
visszanyeri.

30. szám.

R e n d e le t  a z  e g y év e s  ö n k én te sek h ez .
A honvédelmi miniszter észrevette, hogy „egyévi 
önkéntesek, akik tanulmányaik folytatása czéljából 
tényleges szolgálatuk elhalasztását kérték, figyelmen 
kívül hagytak a védtörvényi utasítás 1 rész 72. § a
3. pontja második bekezdésének rendelkezését, mely 
szerint a jelzott czélból tanulmányaiknak a lefolyt 
tanévben történt folytatását évenkint szeptembar 
1-ig kell illetékes állomáoyparancsnokságukoál be­
igazoltok. E helyett az illetők csakis ennek a ha­
táridőnek lejárta és téoyleges szolgálatra történt 
bebivatásuk után folyamodtak tényloges szolgálatuk 
elhalasztásáért és pádig annak beigazolása mellett, 
hogy tanulmányaik folytatása végott az uj tanévre 
már beiratkoztak." A honvédelmi miniszter, hogy 
ezen a bajon aegitson, őzt goodolta helyesnek: Ez 
a szabályoknak meg nem felelő eljárás, mely egy­
részt a beiratáai határidők késő volta, másrészt a 
még szükségessé váló hivatalos levelezések lebonyo­
lítása folytán, az ily kérések eldöntését késleltette, 
elmellőzhető, ha az egyévi önkéntesek besoroztatá- 
suk alkalmával tanulmányaik folytatásának az előirt 
módon való beigazolása tekintetében részletes k i­
oktatásban részesülnek. Amenyiben pedig oly egyévi 
önkéntesek kérik tényleges szolgálatuk elhalasztását, 
akik bosoroztatásuk alkalmával valamelyes 8. osz­
tályú középiskola utolsó évfolyamát látogatván, csakis 
utólag, a szóban forgó tanintézetnek elvégzése után 
részesittettek az egyévi öokéntesi kedvezményben, 
az illetők az érettségi (osztály) bizonyítvány bemu­
tatása mellett tartoznak bejelenteni, hogy tanulmá­
nyaikat valamely magasabb tanintézeten folytatni 
óhajtják. Ezeknek az újabb tanulmányoknak tény­
leges megkezdését a szabadságolás első évében nem 
kell beigazolni.

N a g y id ö k  ta n ú ja .  S z a b ó  Mihály bitai b ir­
tokos, 48-as honvéd f. bó 18-án 79 éves korában 
meghalt. Az elhunytban S z a b ó  András koll. tanár 
édesapját vesztette el.

Á th e ly e zé s  és b u c sú e s té ly . G a b r o v i tz  Kor­
nél helybeli iparisk. tanárt, a keresk. miniszter buzgó 
működésének elismerése mellett a szolgálat érdeké­
ben az iglói áll. szakiskolához helyezte át. A távozó 
szeretett kartárs tiszteletére távozása : lkaiméból kol­
légái f. hó 23-án a Koronkni-féle kerthelyiségben 
bucsuestélyt rendeztek. A jó tanárnak, a kötelessé­
gét hiven teljesítő kartársnak távozása fájó emléket 
hagy hátra kollegái lelkében.

A  K o ssu th -u to za i fo ly ó k a . A következő 
levelet vettük: Igen tisztelt szerkesztő u r ! A zé  
héten történt nagy esőzések talán még azokat is 
képesek voltak meggyőzni, akik eleddig abban ké­
telkedtek, hogy a Kossuth utcza alsó részében a 
múlt év folyamán eszközölt utcza és árok szabályo­
zás abszolúte nem felel meg a czélnak, sőt határo­
zottan az ellenkező éretett el. Úgy áll ugyanis a 
dolog, hogy a míg a szabályozás előtt a Kossuth 
és Csere-utczákban esőzések alkalmával összegyűlt 
víznek többé-kevésbbé sikerült úgy keresztül jutni 
az utcza alsó részén, hogy alig egy-két mélyebben 
fekvő udvart lepett e l : most a szabályozás utáu 
nincsen egyetlenegy jobboldali telek sem, amelyet 
a víz el no öntene. Ezt jórészt a minden egyes be­
járójához épített palió — (amely az utcza ezeu ré ­
szének inpraktikus volta mellett teljesen falusi jel­
leget kölcsönöz) — okozza, no meg az árok fenék 
alacsony színvonala. Ezért történt most a hétfői 
záporeső alkalmával is, hogy a lerohanó viz nem­
csak az én és szomszédaim telkét öntötte el, hanem 
kertemet is teljesen eliazapolta, vetemény és virág­
ágyásaimat tönkretette. Ez tovább igy nem marad­
hat, s a vízlevezető árkot, ha mindjárt a mi érde­
kelt birtokosok terhére is, de meg kell csináloi úgy, 
hogy az jó, praktikus legyeu, s kárt egyetlen bir­
tokosnak se okozzon. Az ügyet már e b. lapok 
hasábjain ismételten tárgyalták, s annak alapiján a 
közgyűlésen is szóvátétetett, azonban az intézkedés 
még mindég késik. Most, a nyári idő legalkalmasabb 
arra, hogy ez odiozus ügyet már végro-valahára 
rendezzék. A vizlevozotés kérdését véloméuyem sze­
rint, helyesen megoldani úgy lehet, miszorint a mos­
tani árkot 80 czm. mélyre és szélesre ássák, oldal­
falát kikötik, s tetejét pedig bosszábau jó érős desz­
kával befedik. Ezzel meg van oldva a kérdés egy- 
szorsmindonkorra úgy, hogy p inaszra ok nem lesz, el­
tűnnek a provincz jollegü dobogók, s minden balesetuek 
elojo van véve, ami a jelenlegi viszouyok között 
állnudóau kísért. Ajánlom a kérdés ilyetén való 
megoldását az illetékes hatóság figyelmób; azon ké­
réssel, hogy azt még a uyáron koresztülvitetui uo 
terbeltossék. Vagyok Szerkesztő urunk stb. ( ! —«■)
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A villam os m üvek  átvétele. Székelyud 
varhely város képviselőtestülete tegnap délután G o tt-  
h á r d  János polgáimester elnöklete mellett rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek ogyetleu tárgyát a városi 
villamos müvek átvétele képozte. A tanács előter­
jesztette a villamos világítás átvételéro kiküldött 
bizottság, úgyszintén S c m s c i Béla felkért városi sza­
kértő és I)r. S i p k a  Ferenc*, a Ganz-czég főtitkára 
által közösen felvett jegyzőkönyvet melyben részleto­
son fel vannak sorolva mindazok, melyeket a ezég 
pótolni tartozik, úgyszintén a részletes leszámolás is 
bonufoglaltatik. Eszeriut az 1906. máj. 9-én 304,399 
koionában megállapított és a most 3330565 kor. 34 
fillérről számlázott végösszeg között fölmerült 2(5,1G6 
kor. 34 fül. külömbözet indokolást talál a többlot 
munkákban. A közgyűlés a tanács azon javaslatát, 
mely szerint a mű átvétele jóváhagyassák, névsze­
rinti szavazással elfogadta, valamint a késedelmes 
szállításból felmerült 3400 koroua büntetést is tö­
rölte. Végül Dr. S o ly n w s s y  Lajos indítványára a 
Ganz ezégnek, G y c r ty á n f fy  Gábor indítványára pedig 
Dr. R i p k a  Ferencz főtitkárnak és Z a c h a r a  Lajos 
építés*vezető mérnöknek jegyzőkönyvi köszönettel 
szavaztak.

A p a ta k fa lv i  if jú ság  augusztus 2-án, va­
sárnap szinielőadással egybekötött kosaras tánczes- 
télyt rendez, mely alkalommal a C sereb o g á r  népszín­
művet adják elő.

K alásztársaság alakitása. A zetelaki vi­
zeket bérlő társaság 2l-ikén délután Scbcsi János 
alispán elnökletével értekezletet tartott. A meghívott 
és megjeleut érdeklődök bevonásával elhatározták, 
miszerint a halásztársaságot megalakítják, s mint 
társaság a földmivelésügyi kormánytól a pisztraug- 
teuyésztés szakszerű fejlesztésére sogélyt kérnek. Az 
alapszabályok kidolgozására egy bizottságot kikül­
döttek.

Az anyakönyvi hivatal féléve. Székely- 
udvarhely városon a folyó év első fölében 102 egyén 
született, kik közül fiú 55 (2 halott), leány 44 (1 
halott), vagyis ez az első eset, amidőn a férfiak fö­
lülmúlják az újszülött hölgyek számát. Sajno3 azon­
ban, hogy az elhunytak száma jóval fölülmúlja az 
újszülöttekét, vagyis összesen 137 egyén halt el, 
melyből S3 fiú, 54 nő. Ebben benne vau a 18 férfi 
és 9 nő közkórházi halott. A házasság rózsalánczait 
31 pár vette magára.

Adomány a tanszermúzeumnak. Felbé­
reltünk a következő sorok közlésére: Az udvarhely- 
vármenyei tauitóegylet népiskolai tanszermúzeuma 
részére S c h il le r  Irma, helybeli áll. polg. leányiskolái 
igazgatónő uruő, a vezetése alatti intézet növendé­
keitől való 1907—8. tauévi G8 drb részint czeruza, 
részint ecsetrajzot, — L a k a to s  Gáspár, székelypál- 
falvai közs. el. iskolai tanító, a tanszermúzeum házi­
ipari tára részére 12 drb különböző nagyságú fabo- 
ritót (székelypálfalvai háziipari czikkek), — K e c sk és  
Ilona esztergomi városi tanítónő, az általa szerkesz­
tett és a földrajzi összefoglaló ismétlés munkájának 
megkönnyítésére szolgáló földrajzi játékot és a szé-  
k d y k e r e s z tu r i  N é p b a n k  a Tanszermúzeum czéijaira 
10 (tiz) korona készpénzt adományozott. Fogadjak az 
adakozók ezen adományukért a Tanszermúzeum ne­
vében köszönetemet. C h a lu p k a  Rozsé, ügyvezető osz- 
tályelnök.

Ami füstbe ment. Ebben a szegény kis 
vármegyében a most folydogáló esztendő első hat 
hónapjában az urak és nem urak több mint egy­
negyed millió korona értékű szivart, dohányt és 
czigarettát füstöltek el, aligha azért, mert az egész­
ségükre válik. A nagypipáju magyarok mindinkább 
nagyobb kitartással szivják a trafibezikkeket és még 
holmi nikotin mérgezéstől sem riadnak vissza. Ak­
kor azonban, amikor egy fél év alatt 256.868 koro­
nának hágnak a nyakára, föl-fölpanaszolják a sze­
gény asszonyoknak és a leányoknak, hogy azok ennyi 
idő alatt hatszor annyit érő csipkét, szalagot, sely­
met és bársonyt fogyasztanak. Panasz helyett persze 
jobb volna, ha a mindenféle szobát bepiszkító do­
hányzásról lemondanának. Dehát, fájdalom, oz som 
most Dem történik meg, sem ezután nem fog meg­
történni, bizonyára örömére a kincstárnák, amely a 
férfiak ilyetén pazarlásában nagy vigasztalást talál. 
Legnagyobb fogyasztás junius hónapban történt, 
amennyiben ezen egy hónapban 54.079 korona ér­
tékű dohány, szivar és czigaretta lett a lángok 
martaléka. A kincstár bevételei tehát ezen a téren 
folyton gyarapodnak, bizonyságául annak, hogy az 
élni szerető emberek mindama czikkeknek, amelyek 
az egészségre ártalmasok, nagy barátai. Ez az oka 
annak is, hogy ivás közbek szivaroznak, vagy sziva­
rozás közben húznak nagyokat, még pedig akárhány­
szor a hajnali órákig.

Kivonat a m. hiv. lapból. SertéRvész föl­
lépett szórványosan Jásfalva, járványostiu Bibarcz- 
falva községbon, az udvarzárlat elrendeltetett. Sertés* 
Orbán ez fellépett járványosán Bűzöd ujfilu, Fiatfalva 
községek és Székolyudvarhely város sertés állomá­
nyában a zárlat elrendeltetett. Veszettség fellépett 
szórványosan Szederjes község obállotnányábin a zár­
lat elroudoltotott. Sertésorbáncz megszűnt Székoly - 
dobó, Székelylcngyclfalva, Székolyszentmiklós, Medo- 
sér, Bordos és Unva községükben a zárlat fololdatott.

x Uj ipartelep. Örömmel értesülüuk, hogy 
hazánk legnagyobb ipartelepe, az előnyösen ismert 
Bohn-féle téglagyárak most Békéselab&o is nagysza­
bású tolcpot létesít. A tulajdonosok elismert szakva- 
tottsága és crélyeasége bizonyára őzen uj telopot is 
rövid idő alatt elsőroudü iparteleppé fogja emelni.

KÖZGAZDASÁG.
A földmives iskolák felkarolása.

A gazdaköri elnökök figyelmébe.
Az ittoni gazdálkodás elmaradt, ósdi voltáuak 

fő oka az, hogy a székely kisgazda még mindig „öreg- 
apja" nyomdokait követi és az okos, modern szellemű 
gazdálkodástól, mint minden újítástól húzódik.

A régi gazdálkodási szellemben felnőtt, mondjuk 
„conservativ" mai gazdával, mint a példák mutatják, 
sokra nőm megyünk. A  jö vő  a  m a i  isko lá b ó l k ik e r ü lő  
fia ta lo ké , kik már a „kenyérkérdéssel" foglalkozó pap­
tól, tauitótól beléjük csöpögtotett friss szellemmel, 
munkakodvvel, több tisztességtudással, egyszóval több 
gazdasági érzékkel lépnek ki az életbe.

Az „élei" azonban csak úgy „élet", ha vissza­
esés, lespedés nem routja meg a friss levegőt. A fi­
atal gazda o vármegyének sajnálatos viszonyai foly­
tán, mivel úri birtokos oly kevés van nálunk, tehát 
a kisgazdának nincs módjában „udvari birtok" má­
sutt oly hasznos példaadását látni, szűk látkörrel 
marad meg faluja határában. így azután a régi gaz­
dasági bajok maradnak meg továbbra is, u. m. a 
tag08itatlauság, az őszi szántás hiánya, rossz trágya 
kezelés, oktalan trágyázási módok, mesterséges ta ­
karmányok nem termelése, állatok téli rossz tartása, 
szreskavágók nem használata soros vetés és fogatos 
kapálás nem alkalmazása, tejszövotkezeti lefölözött 
tej nem használása, la s s ú , p is z m o g ó  k é z i -  és ten y e re s  
m u n k a , sok, de értéktelen állat tartása kevés, de ér­
tékes helyett, stb. stb. sok, sok aprólékos dolog, mely­
nek kihatása mind a földbirtok végtelen csekély jö­
vedelmét jelenti.

Németországban és Dániában egyes vidékeken 
a kisgazdák gazdálkodási viszonyait a kormány föld­
mives iskolák fölállítása által rövid idő alatt „át- 
gyurta" és a gazdasági szakértelem fejlesztése által 
a kisgazdák szellemét is megváltoztatta. Nálunk a 
Székelyföldön nem vagyunk hiányában a földmives 
iskoláknak. Ott van a székely földmives iskola Á l -  
g y ó g y o n , ott van a C síkszeredá i és ott van a to rd a i  
Szabó József-félo kisebb gazdasági iskola. Náluok 
azonban ebben is visszás a helyzet. Külföldön a kis­
gazda beadja azon fiát; kit birtokában gazdáuak akar 
meghagyni, kitanittatja és utánua haza hozza, hogy 
azutáa mint képzett kisgazda fogja meg az eke szar­
vát s a já t  k is g a z d a s á g á b a n ,

Nálunk a földmives iskolát végzett ifjú székely 
leveti a „harisnyát", a mit apja tisztességgel hor­
doz, pantallót húz, (sőt lakk czipőt is) cs állás után 
néz, esetleg elmegy „pénzügyőrnek", vagy Írnoknak. 
Már sok székely fiút taníttattunk ki államköltségen, 
de közülök igou kevéssel értük el azoa czélt, hogy 
falujába vissza menjen és kisgazdának megmaradva, 
legyen a többinok odahaza útmutatója, példaadója és 
az okosabb falusi gazdálkodás úttörője.

Jelen sorokkal fölkérni óhajtom a gazdakörök 
tisztelt vezetőit arra, hogy a józanul, okosan gondol­
kodó falusi kisgazdákat bírják reá arra, hogy 17 
éves, jó lelkületű, szorgalmas fiukat adják be vala­
melyik földmives iskolába azon czélzattal, hogy a 2 
évi tanulás utáu falu jókba visszatérve odahaza gaz­
dálkodjanak tovább és érvényesítsék a gyakorlatban 
azt, a mit az iskolában tanultak.

Ha majd minden faluban lesz nehány ily kép­
zett kisgazda: üresobbek lesznek a korcsmák, de tel- 
tebbek a szuszékok és hambárok. Az iskolák pályá­
zati löltételei a miniszteri kirendeltség udvarhelyi 
irodájában mogtudhatók, sőt útiköltségül is kapnak 
az iskolába fölvett fiuk néhány koronát és ingyenes 
állami helyekre lösznek besegítve.

Szerkesztői üzenetek.
K. 0. Fullituizunljiik
M. H Jólzlősü ember számára nincs lehetetlenebb dolog, 

mint hogy a in«gn életének az intimitásaiból valamit mások­
kal közöljön. E b nincs n számára kellemetlenebb és kínosabb 
Úgy, min ha valaki — ez a szokás jóizlésü íiital asszonyok 
kétségbcesé érO különösen asszonyok között vau elterjedve —- 
azzal tiszteli meg, hogy a maga boldogságának édes kis titkait 
közli vele

L. M. V. Küldje be, majd azután beszélünk a dolog 
felöl; látatlanban nem bírálhatjuk meg.

F—ő H Önön kívül sokan tudják, hogy az öreg buzi­
déi születésű.

4124—1908. ügysz. 
v. t.

É rtesítés.
Marosvásárhely szab. kit*, város felsőbb 

leányiskolája a jövő 1908—9. tanévben az
1., II., V. és VI. osztálylyal fog megnyílni.

A felvétoli felvételek a következők:
Az 1 osztályba oly 9—10 élotévüket 

betöltött leányok vétetnok fel, kik az olcmi 
iskola IV. osztályát sikéresoo végezték s er­
ről bizonyítványt mutatunk fel, vagy ha bi­
zonyítványt fölmutatni nem tuduak, megfe­
lelő eredménnyel felvétoli vizsgát tesznek.

A II., V. és VI. osztályba oly tanulók 
vétotnek tel, kik valamely felsőbb leányis­
kola I. illetve IV. és V. osztályának sikeres 
elvégzését tanúsító állam érvényes bizonyít­
ványt tudnak felmutatni; azok, kik!‘hasonló 
fokú, de más jellegű iskolából akarnak a II., 
illetve V. és VI. osztályba lépői, a külöm- 
bözeti tárgyakból felvétoli vizsgát tartoznak 
tenni s csak ennek eredményes letétele ese­
tén vétetnek fel az említett osztályokba.

A felvételi vizsgák dijmentosok.
A II., V. és VI. osztályba felvétetnek 

továbbá azok is, kik a polgári leányiskola
1., IV. és V. osztályát jó sikerrel végezték 
s erről bizonyítványt mutatnak fel; továbbá 
mindazok, kik a felsőbb leányiskola I., IV. 
és V. osztályaira előirt tárgyakból szabály­
szerű magánvizsgálatot tesznek. Ezen ma­
gánvizsgálatok letehetésére a folsőb leányis­
kolák miniszteri biztosához czimzett s a fel­
sőbb leányiskola igazgatóságánál beadandó 
folyamodványban engedélyt kell kérni. A 
magáuvizsgálálokért a szabályzatban előirt 
dijak (60 — 10) fizetendők.

A felvételi és magánvizsgálatok junius 
28-án és augusztus 31 én tartatnak.

A felvételért már ezen iskolai év bofe- 
jeztekor lehot folyamodni s az igazgatóság 
folyó év junius lő ig jelentkezőket előjegy­
zésbe veszi.

Minden tanuló évenkéut beiratási díj­
ban 5 koronát, könyvtár díjban 2 koronát 
és az országos tanítói nyugdíj intézethoz való 
hozzájárulás fejében 6 koronát, ifjúsági se­
gélyalapra 2 korouát tartozik fizetni.

Az évi tandíj összege 60 korona, mely 
félévenként, évnegyedenként vagy havonként 
előre fizetendő.

Tauárok, tanítók, lelkészek, továbbá 
Marosvásárhely szab. kir. város szolgálatá­
ban álló egyének gyermekei tandíjmentesek, 
állami és idegen törvényhatósági alkalmazot­
tak gyermekei féltandijat fizotnok.

A rendes beiratás szeptembsr 1—3. 
napjain törtéuik ; az iskolai év szeptember 
5-én nyittatik meg, a rendes tanítás pedig 
szeptember 7-én veszi kezdetét.

Megjegyeztetik, hogy a német és frau- 
czia nyelv az I. osztálytól kezdve kötelező.

Rendkívüli tárgyaknak, mint pl. angol, 
olasz és latin nyelvűek, festésnek stb. tanít­
tatásáról a városi tanács szívesen gondos­
kodik, ha ezekre a tanulók kellő számban 
jelentkeznek.

Végül a vidéken lakó szülők és gyá­
mok figyelmeztetnok, hogy gyermekeik illetve 
gyámoltjaik elhelyezése iránt az igazgatósá­
got idejekorán, legkésőbben azonban folyó 
év augusztus 1-ig keressék mog, az igazga­
tóság a gyermekek elhelyezéséről is kellő 
kői ültekintéssol gondoskodni fog.

Addig is míg a felsőbb leányiskola és 
az ezzel egybekötendő iuteroátus részére 
megfelelő uj épület emeltetnék, a városi ta­
nács az esetre, ha a vidéki és iuternátus- 
bani elhelyezést óhajtó tanulók száma a hu- 
szanötöt eléri, ideiglenes intoruátus beállí­
tásáról, auuak kellő vezetéséről, a növendé­
kok hatályos felügyololéről és ellátásáról 
gondoskodni fog.

Egyebekben minden, a fölsőbb leányis­
kolára vouatkozó bővobb felvilágosítást a 
leányiskola igazgatósága adja meg.

Marosvásárhely fz  ib. kir. város taná­
csának, 1908. évi május hó 30-án tartott 
üléséből.

Dr. Reruády György s. k., 
polgármester.

Kiudja: Becsek D. F ia  könyvnyomdája.
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A  szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenü 
az aszfalt mellett 200—400 kvöl területi 
h á z t f lk c k  eladók. — Részletes felvilágosi 

** ** tást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

Eladó ház. Rózsa-u. 8. sz. ház
mely áll 3 szoba, kony­
ha, pineze, kert és min­
den hozzátartozókból 

XtiVh Í uau  Értekezni lehet VALÁDYoroij áron eiano. sahohxevai, KoSSnth-n. i.

Sz. 707— 1908. közig.

Árverési hirdetmény.
Székelyvéczke község háza melyhez italmé­

rés is van kötve, s melyben van utczára nyíló 
két üzlet helyiség (egyik bolt, a másik italmérö 
hely) továbbá két szoba, konyha, a hozzá tar­
tozó csűr, istálló és kerttel folyó évi augusz­
tus hó 10-ikén d. e. 9 órakor Székelyvéczke 
községben a körjegyzői irodában megtartandó ár­
verésen 1908. évi szep’ember 1 -töl 1913. decz. 
31-ig terjedő 5 év és 4 hónapra haszonbérbe 
fog adatni.

Évcnkintre a kikiáltási ár 500 koroni.
Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°/o-a leteendő.
Biztosítók 200 kor. követeltetik, ez azon­

ban bérlő javára kamatozás végett takarékpénz­
tárban lessz elhelyezve.

Zárt ajánlatok is elfogadtatnak 10°/0 bánat­
pénzzel terhelve.

Részletes föltételek a körjegyzői irodában 
megtekinthetők.

A községi elöljáróság.
Kelt Székelyvéczkén, 1908. julius 10.

Szenti Károly, Trucza Jözsef,
körjegyző. k.-biró.

Minden jobb üzletben kapható.

J i O C J i S I f l G E K  I S 5 T V É K U  B U P A ? £ S T

Sertésvés* elleni szer
„ P L O E I O L “

m. kir. szabadalom.
Antiszeptikus, az állat szervezetét a járvá­
nyos kórokkal szemben immunissá tevő s 
annak fejlődését és gyarapodását előmoz- 

uitó couczculrált növényi kivonat.
Egy palaczk ára használati utasítással 1 

korona (iO fillér. Főraktár: 
H a rc s m a ro f lf  A .  drougeria és gyógyáru 

üzletében, Budapest, ltákóczi nt 50.

Szám 1998 -1908. szb. Székely-udvarhelyi járás főszo'gabirája.

---------------------
V édjegy: „H o rgony t*

A Linimení. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

p ó t le k a
i  egy régjónak bizonyult hnziszer, moly már 

sok óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynól, osuznál és meghűlé­
seknél, bedörzsöléskóppon használva.

F igye l m ez to ló  8. Silány hamisítványok 
miatt bovúsárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, moly a „Horgony*1 
védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ara üvegekben 
K.—.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min­
den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: ! 
Török Jó zse f gyógyszerésznél, B udapest.

Dl Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabothstrasse 5 uou. 

Mindennapi szétküldés.

Pályázati hirdetménny.
Az elhalálozás folytán megüresedett Atyhai községi jegyző állásra pályázatot hirdetek.
Javadalmazás: 1600 korona fizetés és később megállapítandó összeg a dologi ki­

adások fedezésére.
Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. 

t,-ez. 6- §-a illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában körülírt képesítésüket és eddigi 
alkalmazásukat igazoló bizonyítványokkal fölszerelt folyamodványukat hozzám f. évi augusz­
tus hó 20-ikáig adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.
Szókelyudva:hely, 1908. julius 15-én.

Demeter, főszolgabíró.

GabonaVctcli K ő
S zives tudomására adom a t. termelő 

közönségnek, hogy mnmalmomban 
szép tiszta búzát bármikor és bár- i 

mely kis- vagy nagymennyiségben az el­
múlt keddi heti piaczi árban megveszem 
Ezáltal a t. őrlető közönségnek azon előnyt 
óhajtom uynjtani, hogy ne kelljen eladó 
gabonájával a piaczra való hozás által kü­
lön időt vesztegetni, hanem amikor őröl­
teim  jön, nálam eladó búzáját is értéke­
síthesse, a miáltal sok időt és pénzt taka- 

ritká t meg. — Tisztelettel
P Á R I Á N  I H 7 Q F F  c°*fiir'lilz éa mü-
I A o l A l l  J U L O L r  malom tulajdonná

Márvány és csere

sirHő raHtár
A sze'KelyudVarhelyi Vasúti állom ással szem ­
ben üzletemben mindenféle mii márvány 
és csereHö stremléKeK nálam HaphatóK- 
SirKeritéseKet és grádicsoHat Készletben tav- 
toK olcsó árban és így gyorsan felállíthatom.
Tisztelettel Jttireh jVíárton, Kőfaragó

BOHN é s  T A R S A I
■— N  A G Y  K I  K I N  D  A  é s  Z S O M B O L Y A

legrégibb, legnagyobb és legjobb lelep e szaKmában AuszIria-JlAagyarországon a

B O H N - f é l e  T É G L A G Y Á R A K
N A G Y K I K I N D Á N  éa Z S O MB O L Y Á N .

Legelőkelőbb re fe rencz iák. C A  m í I I Z a  « , t2 o u f u j L  a cs. és k ir .  szab. BOHN-féle b iz - 
— A la p itta to tt 1864-b e n — I I I I I U v  V V I y j C H l t O    tonság i á tfe dő  cserepekbő l.  

Vasoxy«l (erniésieles vöröst színben vagy  kfitrfinyozva.
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedő tetöcserepek. 

^ — — Xj e g- o l c s ó ' t oTo  é s  le g -s z e T o T o  t e t ő z e t .
N a j r y k l k l n d a l  ( f r á r t m i n y .  B ő im  
fé lő  s z a b . b i z t .  á l fo d ű  t i ie r é y  2 7 2 . »*•

K ép es árjc(/yzé lc  és m in tá k  k í v á n a tr a  in g y e n  és b é r m e n tv e
Z S O M B O L Y A 1 g y á r t m á n y .
• butonsam prósolt litleJJ c«orop 2M

Az egyetlen 
igazság.

Az ORB\N, NAGY és 
TAMAS-féle czipök 

több elegáncziát köl­
csönöznek.


